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Asztaldísz - Bacchus diadala
Ötvösgyűjtemény

Leltári szám: E 60.13 

Alkotó: Drentwett, Abraham (1614 - 1666)

Készítés ideje: 1660 - 1665

Készítés helye: Augsburg

Jelzés: AD ( Seling 1980, III. : Nr 1507 ); augsburgi városjegy ( fenyőtoboz )
Seling III. 1507/i;
Seling II. 465. kép; III. Nr. 1507/i
Ej. -ben:
Rosenberg I. 597/f

Anyag: drágakő; elefántcsont; ezüst; gyöngy

Technika: aranyozott; beágyazott zománc (émail champlevé); cizellált; faragott; öntött; trébelt

Méretek: magasság: 27,3 cm
hosszúság: 36 cm
szélesség: 17 cm

Számos barokk kori képzőművészeti alkotás – festmények, rajzok, könyvillusztrációk sokasága – tanúskodik arról,
hogy a 17. századi fejedelmi, főúri díszlakomák dúsan terített asztalai pazar látványt nyújtottak. Az étkek és italok
bőséges kínálata mellett nem hiányozhattak róluk azok a szemet gyönyörködtető, pompás asztaldíszek, amelyek –
művészi megformálásuk révén – ugyancsak a kulináris élvezetek, az asztali örömök sajátos "hirdetői" voltak. Az
effajta, rafináltan kifinomult műalkotások közé tartozik e különleges darab, a sárkányalakot idéző díszhintó, amelynek
elefántcsontból faragott figurái a klasszikus antikvitásból származó, mitikus képzeteket is felidéznek. A boroshordón
ülő, pufók gyermek és az előtte álló, megejtő szépségű, ruhátlan nőalak ugyanis az Olümposz egy-egy "lakóját" jeleníti
meg: előbbi a bor és a mámor istenét, Bacchust, az utóbbi a női szépség és a szerelem istennőjét, Venust. E két figura
szellemes, ám szokatlan „párosítása” a kortársakat bizonyára egy, a 17. században ugyancsak közkeletű szállóigére
emlékeztette: Sine Baccho … friget Venus, amelynek egykorú magyar változata kevéssé burkolt formában
fogalmazza meg a mámor jótékony hatását az önfeledt földi élvezetekre, gyönyörökre: "Bacchus nélkül, midőn ha
fogytán a bor, ám kihűl Venus". 

A források tanúsága szerint a műtárgy elkészítésére a barokk kor egyik legnagyobb magyar műgyűjtője és mecénása,
gróf Nádasdy Ferenc (1623-1671) adott megbízást, annak a nagyhírű augsburgi ötvösnek, Abraham I. Drentwettnek
(1614-1666), akit, mások mellett ugyancsak sűrűn foglalkoztatott az 1660-as években. 1670-ben Nádasdy Ferenc
kincstárát az akkori uralkodó, I. Lipót lefoglalta, pompás műtárgyait Bécsbe szállíttatta. Néhány más darabbal együtt
ez az impozáns asztaldísz is onnan, a Habsburgok Schatzkammeréből került utóbb, az 1690 körüli években
Esterházy Pál herceg fraknói kincstárába.

Az asztaldísz 1945-ben súlyosan megsérült, Szvetnik Joachim restaurálta 1958 és 1960 között. Az elefáncsont
figurákat restaurálta Szabóné Szilágyi Mária 2013-ban. 
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